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ASSOCIAÇÃO NACIONAL DOS DIRIGENTES DAS INSTITUIÇÕES FEDERAIS DE ENSINO SUPERIOR

NOTA DA ANDIFES 

A Associação Nacional dos Dirigentes das Instituições Federais de Ensino Superior (Andifes) manifesta estranhamento com a forma de condução da Audiência Pública, pela Comissão de Segurança Pública e Combate ao Crime Organizado da Câmara dos Deputados, para debater pesquisas realizadas pelo laboratório NetLab, da Universidade Federal do Rio de Janeiro (UFRJ), e reforça a importância de fortalecer a autonomia científica e universitária para o desenvolvimento do país.

A UFRJ desempenha papel crucial na formação de profissionais qualificados, na produção de conhecimento e na promoção da inovação. Em tempos de combate às notícias falsas, as pesquisas da UFRJ são essenciais para diagnosticar e compreender a desinformação digital e suas consequências.

Como centros de excelência, as universidades contribuem significativamente para o desenvolvimento econômico, social e cultural do país. A Andifes reafirma o seu compromisso com a democracia, a autonomia e a liberdade científica.

Brasília, 14 de junho de 2024.





Presidente: Reitora Márcia Abrahão Moura (UnB)
Vice-presidente: Reitor José Daniel Diniz Melo (UFRN)
Vice-presidente: Reitora Lucia Campos Pellanda (UFCSPA)
Vice-presidente: Reitor Sylvio Mário Puga Ferreira (UFAM)
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